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Újjászervezett honvédségünk egyik rend­
kívül fontos és nélkülözhetetlen szervét 
jelentik a honvéd térképészek, akiknek 
munkájáról a nagyközönség eddig alig ér­
tesült, Az 1939-ben a Festetics-palotában 
rendezett térképkiállítás hívta fel első 
ízben a figyelm et a honvédtérképészek 
munkájára, a közelmúltban pedig a szeret- 
falva-dédai vasútvonal megépítésével 
kapcsolatos térképezési munkák bizonyí­
tották, hogy a honvédtérképészek munkája 
nemcsak a honvédség, hanem a polgári 
társadalom számúra is nélkülözhetetlen.

A  honvédtérképészeti intézet akadályok­
kal teli múltra tekint vissza. Az egykori 
monarhiábaif a térképek Becsben  készül­
tek, itt azonban kizárólag a katonai tér­
képeidet állították elő, a nagyközönség 
érdekeit szolgáló térképekkel nem foglal­
koztak. Ebben az intézetben magyar tisz­
tek is voltak á 1919-ben a nehéz körülmé­
nyek között felállított magyar térképészen  \ 
intézet m egszervezését ők végezték, ök  
azután maguk köré gyűjtötték azokat az 
érdeklődő tiszteket, akik térképészettel 
akartak foglalkozni, s m egkezdődött a ki­
képzés munkája. A  gyorsan kiképzett új 
és fiatal térképészek lelkes munkája lehe­
tővé tette, hogy az addig német szöveggel 
ellátott térképeket magyar feliratokkal 
lássák el s a térképek tartalmának helyes­
bítését is elvégezzék. Ez a munka termé­

szetesen csak lassan haladhatott, részben 
m egfelelő hely hiányában, részben pedig 
az antant ellenőrzése miatt. A z  országos 
levéltár három kis szobája szűknek bizo­
nyult, amikor pedig az intézet céljaira egy 
laktanyarészt utaltak ki, nagy átalakítási 
munkákat kellett végezni. Kom oly lendü­
lettel és az igényeket kielégítő m éretekben  
tulajdonképp csak az antant-ellenőrzés 
megszűnése után indulhatott, meg a hon­
védtérképészeti intézet munkája.

A sajtó képviselőinek most. nyílt első 
ízben alkalmuk arra, hogy az intézetet 
megtekinthessék és a benne fo lyó  mun­
káról tájékozódjanak. A z európai. majd 
később a világesem ények során előállott 
fokozott követelm ényeknek ma minden­
ben m egfelel a honvédtérképészek mun­
kája. Ezt a munkát nagymértékben segíti 
a korszerű tehnika vívmányainak, új 
műszereknek és módszereknek a haszná­
lata. A légi fényképekből nyert térkép- 
előkészítéshez ma nélkülözhetetlenek a 
8»tereoplaniítrafok, a térfényképmérés bo­
nyolult műszerei, amelyek a terepmunkát 
lényegesen m eggyorsítják. A terepmunka 
súlyos feladatot jelent mind a három- 
szögelők, mind a - terepfelmérők részére. 
Mindkét munkakörben dolgozók sokszor 
kemény nélkülözések között, hosszú időn 
át, hat-nyolc hónapig is kint tartózkod­
ja k  a terepen és napi tizennégy-tizenöt-

órai munkával építik fel a magyar föld  Említésre méltó az intézet tudományos 
képét pontos m éréseik alapján. Ennek az munkássága is. Számtalan új mérési és 
erőltetett munkának meg is van a gvü- műszaki eljárás és egyéb más kutatás fi- 
mölcse, mert átlag 250— 260 négyzetkilo- gyelmeztet erre. Az intézet jól felszerelt 
m éternyi területet dolgoz fel évente egy- szakkönyvtára  és egészen egyedülálló mű~ 
egy  tiszt. Természetesen ez az eredmény szaki múzeuma adja meg az alapot erre a 
csak akkor érhető el, ha az előkészítést tudományos munkára.
a háromsEögelők a háromszöghálózat 1
megteremtésével elvégzik, amelyre azután 
az intézet többi belső szervei munkájukat 
alapozhatják. Az ilymódon előkészített 
vázlatokból készül el a részletes katonai 
térkép, amelyből a térképrajzolók na­
gyobb áttekintő térképeket rajzolnak!

Mind a rajzolásnál, mind a légifényké­
pek kiértékelésénél a térképszeti intézet . 
ma már a női munkaerőt is igénybe veszi. :
Magától értetődő, hogy a majdnem geome- ;

triai rajznak m egfelelő térkép kiértékelé­
séhez és megrajzolásához nem elegendő a 
szokásos rajzi előképzés, mert ez a munka 
különleges rajztehnikát igényel, amelyet 
csak komoly munkával lehet elsajátítani.

A térkép m egrajzolása után kerül sor a 
sokszorosításra, amelyet a műszaki cso­
port végez. Itt rendelkezésre állnak az in­
tézet korszerű nyomdagépei, a különböző 
műszerek, mint például a fényképezés, a 
galvanoplasztika, a rézm etszés eszközei cs  
a gyorssajtó. Ma minden magyar térkép, 
az iskolai, földrajzi, történeti atlaszok, 
falitérképek, tudományos és közigazgatási 
térképek a honvédtérképészeti intézetből 
kerülnek ki. A nyomda teljesítményére a 
legjellemzőbb adat, hogy 1912-ben hét és  
félmillió darab különböző térképet nyom ­
tak.


